



# 800里路,把故土和新家连在一起

## 告别家乡,告别乡亲,通往新生活的路上爱心涌动

### 送别场景

#### 当地百姓自发燃放炮送移民,祝福“老乡一路平安”

昨日上午7时许,天阴沉沉地,似乎马上就要下雨。当满载移民的24辆标有“浙川移民搬迁专用车”的大客车途经淅川县城时,受到了早已等候多时的当地居民的热烈欢迎。“祝老乡一路平安!”“真情送亲人,祝福伴移民!”……一个个充满深情的条幅悬挂在大道上,1000多米长的道路两旁站满了送别的人。

11岁的马榛是金河镇中心小学五年级的学生,昨天早上6点她就起床,带着自己制作的花环,前来送别移民。“听俺妈说,他们是为了让很多人喝上干净的水才要搬走的。”

7时40分许,当大车缓缓驶过,道路上立即沸腾起来了。两边很多群众放起鞭炮送别老乡。小学生们则整齐地喊起了“移民伟大,向您致敬!”等响亮的口号。

车窗内,很多移民都难忍热泪,和送别的人们挥手道别。

### 一路关爱

#### 待产孕妇和97岁老人坐上特护车,一路医生随行

“感觉咋样了,有动静没?”昨日中午12时10分,在平顶山北服务区,特护1号车上,姚湾村村民5组的王彬略显焦急地询问自己的妻子乔国平。

扛着大肚子的乔国平轻轻抚摸着肚子对丈夫说:“娃娃很乖,没闹人,放心吧!”

原来,乔国平的预产期恰好就是在20日移民搬迁当天。

“这可咋办啊?”王彬说,为了这件事,他闹心了好多天,生怕自己的娃娃生在路上可咋办。“真没有想到指挥部会想得这么周到啊,今天还给我们配了专门的特护车,看到医生我们可就放心了。”

和乔国平情况相同的是同村孕妇兰新峰,预产期已经过了一天了,在婆婆的陪伴下,她也在特护1号车上,享受特别照顾。

据随车的中牟县第二人民医院一位女医生介绍说,特护车上做好了各种准备,有3名护士,可以随时在路上接生,同时,对新出生宝宝的保护工作也做得很扎实。“确保万无一失。”她很有信心地说。

在另一辆特护2号车上,坐的是全村年龄最长的女寿星——97岁的董黑。由于年龄大了,在途中,董黑有些晕车的感觉,立即引起车上医生的重视,进行了相关治疗。陪同老寿星的是她的女儿王娇子,今年也已经60岁了。“俺妈从来没有出过远门,这是第一次坐这么久的长途客车。”她说,“我们全家都很担心老人家的身体,不过看到有医生,俺们也就放心了。”

#### 服务区送上丰富的补给品,吃的喝的用的都有

值得一提的是,在淅川至郑州的高速公路沿途,很多服务区都通过各种途径给移民送去了关爱。

在镇平服务区内,服务区特别准备了消暑降温用的绿豆水和藿香正气水。

中午12时许,午饭时间,在平顶山南服务区,大客车停了下来。服务区准备好了1000多份的各种食品,每个袋子里面都装着火腿肠、方便面、包子、馒头、茶鸡蛋等,甚至还有可口的苹果和擦手的湿巾。每位移民都确保能够领到一份。

负责食品准备的中原高速一位郭姓负责人告诉记者,本来还想给移民们准备热腾腾的面条呢,但是害怕烫着孩子了,所以才作罢。“我们希望每一个搬迁的移民都能吃得好。”他表示说。

难掩泪水,满怀憧憬……昨日,淅川县金河镇姚湾村的780多名移民,告别了家乡,告别了乡亲,向新生活起航。

在前往中牟“新家”的途中,一路高速,近400公里的车程见证了一个个感人的故事。两个即将临产的产妇、97岁高龄的老寿星……一路上被暖暖的爱心包围着,平安抵达新家园。

晚报记者 裴蕾/文 首席记者 贾俊生/图



离别一刻

中途休息时,孩子抱着心爱的小猫到车外透气。

### 记者亲历

## 移民王廷彦一家的搬迁故事

### 临走前一天

#### 大学生帮长辈忙搬家,最后再看看家乡

“30年前,丹江口水库闸起来后,我家搬迁了一次,不过没有离开家乡多远,没想到30年后,我又搬迁了一次,这次要到郑州了。”8月19日下午,姚湾村9组村民王廷彦站在已经搬迁一空的自家小院里,和记者唠起了嗑。

今年66岁的王廷彦老人,可是一个14口之家的“大家长”。他的两个儿子都在姚湾村相继娶妻生子,两个女儿也早已出嫁各成一家了。

王廷彦点着一支烟,回忆说,他的第一次搬迁还是在1979年,“那时候的条件可不比现在啊,大家都是赶着牛运东西,有的邻居搬到了湖北荆门市的大柴湖,整整走了半个月的时间才到了新家”。

和往常的习惯一样,昨天天刚刚泛白,王廷彦就起床了,一看表,才4点整。最后一次,他来到了自家的小屋里散步。

早上5时许,就开始有进车进村接人了。“看到很多乡亲一大早起来送我们,当时我真的感到很难受。”老人伤感地说。

“到了!到了!”昨日下午5时,王廷彦一家14口人,一起来到了自己的新家,位于姚湾新村10排的1、2、3号院,总共是两栋一层的平房。“俺家大儿子一套,二儿子一套,俺呢,想住哪里都可以啊!”王廷彦解释说。

看到了新房子,他的五六个孙子孙女个个都激动极了,在屋子里跑前跑后地看,大人们则在参观一遍后,开始着手整理东西了。

第一次搬迁到新家,王廷彦盖起了3间瓦房,全家6口人住在一起。随着生活条件的改善,王廷彦一家又盖起了6间红砖瓦房。“农活儿忙时,孩子们都回家帮忙,农闲时他们都出去打工,我们家日子还过得去。”王廷彦知足地说。

他们一家是两年前得到要搬迁的确切消息。“这是国家的大事情,多少人民得利益,虽然牺牲了我们的小家,但我们全家都很支持搬迁,提前几天就把东西都收拾好了。”环顾空荡荡的小院子,王廷彦又说,“我的孙儿刚才还问我,‘爷,真走了,你心疼不心疼。’我说,‘肯定心里不好受,毕竟祖辈都在这里生活着,但相信咱的生活肯定更红火。’”

王廷彦有个很骄傲的事情,他家已经培养

了3个大学生了。昨天,记者见到了他最大的孙子王涛,今年从昆明理工大学本科毕业后,考上了武汉华中科技大学光纤通信专业的研究生,马上就要开学了。

这个看起来十分朴实的大男孩正在忙前忙后地帮爷爷招呼着家。他告诉记者,这个暑假,本来可以提前到武汉准备上学的事情,但得知家里要搬迁的消息后,还是决定回家帮忙,顺便再看一眼自己的家乡。“我从小在这里生活,时间很短,早早就到镇上上学了,但真的得知要离开了,心中还是舍不得。”他说,觉得乡亲们特别伟大,“我很理解他们要离开家乡的不舍心情,可是他们都很深明大义,积极响应了搬迁。相信今后,我们的家乡将会更加美丽”。

### 搬迁途中

#### 66岁老人感叹“再也不能在大河里洗澡了”

从淅川到郑州,不到400公里的高速车程,老人和孙子王涛坐在一起。

“你知道咱们的新家啥样子么?”王廷彦问起了王涛。

“我还是在没有盖起来房子的时候,去中牟看了一次。”王涛摇摇头。

“我们家会有两栋一层的楼房,将近200平方米,宽敞明亮。马上就可以看到了。”王廷彦微笑着说。

在畅想新生活的同时,老人仍难掩思乡之情:“再也不能天天看到这山这水了,也不能每天跳进大河里面洗澡了。”

### 到新家了

#### 孩子们兴奋地满屋乱跑,直喊房子好

“哇塞,竟然有电视信号!”在1号院子里淘气的小孙大特把电视机打开了,可以收到卫星电视信号,看到很多电视台的节目。大特的新发现把其他的小兄弟姐妹也吸引了过来,大家开始坐在地上看电视。

“房子太好了,又大又明亮!”大特向记者讲述了他对新家的感觉。

与快乐的孙子们不同,从进了家门,王廷彦

就很少说话,而是点起了烟袋,先蹲在家门前休息了一会儿,而后也开始动手帮忙整理东西,特别把自家祖传的一个大陶罐子找地方安置。“这个东西俺家已经传了几代了,俺把它当做装油的油罐,这回临走时也没有舍得丢掉啊,又带来了。”

“刚才听说呢,黄河距离这里有两公里,等这边安顿住了,我一定要去看看黄河水。”临别时,老人向记者说了他的打算。